

ПОЛИТИКА

ТОКИО ИДЕТ НА СБЛИЖЕНИЕ

и надеется на визит Ельцина в первой половине будущего года

Василий Головин (Токио)

Россия — Япония

После трехмесячной нудной паузы российско-японские отношения начали понемногу сдвигаться с мертвой точки, а шок от отмены визита Ельцина в минувшем сентябре, судя по всему, заставляя теперь Токио куда осторожнее вести дела с доказавшим свою решительность континентальным соседом. 16 декабря в Москве наконец-то начнутся консультации на уровне заместителей руководителей МИД двух стран, на которых в какой-то мере, конечно, будет рассматриваться и тупиковая проблема Южных Курил. Однако, как подчеркивает обе стороны, эта встреча все же посвящается «всему комплексу двусторонних отношений», что позволит не увязывать ее итоги с прогрессом в достижении договоренности по островам, поскольку на него рассчитывать не приходится.

Формула о необходимости «рассмотрения всего комплекса отношений» — это излюбленное детище еще союзного МИДа, с помощью которой он всегда стремился уйти от жестких обязательств Токио свести все дипломатические контакты к обсуждению только территориальной проблемы. Теперь же глава правительства Япония Кичи Мидазава в отправленном на днях личном послании Ельцину сам предложил провести консультации по «всему комплексу», что выглядит если не уступкой, то хотя бы свидетельством готовности смягчить атмосферу, изрядно стужившуюся после сентябрьской истории с несостоявшимся визитом. Не менее многозначительным сигналом стало и отсутствие в письме премьера прямого упоминания о территориальном вопросе — в это после месяца массированного обостре-

ла Москвы бесконечными требованиями «вернуть острова», которые повторялись изо дня в день на всех уровнях по рецепту известного риторика, призванного разрушить Касфатен. Дипломаты в российском посольстве в Токио в последние дни с некоторым изумлением говорят о том, что еще недавно сдержанные коллеги из японского МИДа сейчас стали демонстрировать непривычное тепло при встречах. К нынешнему удивлению журналистов на одном из последних брифингов официальный представитель министерства иностранных дел Японии по собственной инициативе пустился горячо опровергать публикацию одной из местных газет о том, что правительство Мидазава рассматривает администрацию Ельцина как «популярную труппу», достойную лишь всяческого презрения.

Все эти мелкие жесты достаточно настойчиво сигнализируют. Москва: мы хотим идти с вами на контакт, мы вовсе не помним зла из-за отложенного визита и как можно скорее идем президенту России в гости. Конкретно речь идет о том, чтобы после декабрьских консультаций заместителей министров в начале будущего года состоялся визит в Токио Андрея Козырева или того, кто будет занимать его пост. Ну а вслед за этим, намекают японцы, должно случиться главное: долговязый приезд Ельцина в Токио — непременно до намеченной там на июль встречи лидеров семи ведущих промышленно развитых стран.

Зачем все это нужно нашим соседям по Дальнему Востоку? Прежде всего они, конечно, никак не хотят оказаться в глухой ситуации в июле, поскольку Ельцина все равно придется приглашать на совещание «семерки». Если же его официальный визит в Японию до этого так и не состоится, то Токио сам покажет всему миру, что российскому президенту в прекрасных отношениях с лидерами всех ведущих стран планеты, кроме упрямых японцев, запертых

на островах. Дружеские рукопожатия Ельцина с Клинтонем и Колеом на токийской территории станут в таком случае 100-процентным дипломатическим поражением Японии.

Есть и другие причины: кабинет Мидазава, например, сейчас находится на пике потери популярности из-за серии скандалов в верхушке правящей партии. В Токио к тому же побиваются Клинтон, который, как ожидается, может занять жесткую линию по проблеме трехсторонних экономических переговоров и не очень симпатизирует позиции своих союзников по Южным Курилам, подозревая их в нежелании раскошелиться на общее дело поддержки Ельцина. Правительство Мидазава на этом фоне остро нуждается в дипломатическом успехе — и желательном в отношении с Москвой. К тому же приезд Ельцина до совещания «семерки» показал бы японскому общественному мнению, что отсрочка его визита в сентябре была вызвана вовсе не просчетами Токио, а исключительно внутренними российскими делами: мол, преодолел съезд, пережил холодную зиму — и тут же поспешил в Токио.

Понимаю конкретную подоплеку нынешней японской гибкости, вовсе не следует, конечно, отталкивать осторожно протягиваемую руку Токио, который явно понял, что фронтальный тактик по Южным Курилам дает только обратный эффект. Москва заинтересована в любом потеплении отношений с Японией, хотя надеяться на ее уступки по территориальной проблеме все еще рано. Конечно, даже текущие интересы сторон пока расходятся: Токио во многом нужен сам факт визита Ельцина, а Москва после сентябрьского сбоя будет трудно пойти на него без гарантии каких-либо конкретных результатов. Однако нынешняя ситуация все же дает России неожиданный шанс для достаточно интересной дипломатической игры с Японией, и его грех не использовать.

Коротко

На случай экологического бедствия

ВО ВТОРНИК, 8 декабря, в квартире одного из соратников Московского социально-экологического союза состоялось учредительное собрание первой в России Экологической спасательной службы, которую создатели планируют со временем сделать международной.

Главной задачей службы является оперативное реагирование на экологические бедствия. Получив сигнал о происшествии, бригада специалистов будет немедленно выезжать на место катастрофы.

Е. Ч.

Начался демонтаж баррикад

КАК ИЗВЕСТНО, прежним парламентом эти баррикады намечалось разобрать после того, как из Вильнюса уйдет последний российский солдат.

НЕГА

Литва судит своих коммунистов

В ВЕРХОВНОМ Суде Литовской республики оглашено обвинительное заключение по делу бывшего первого секретаря Прейнаского райкома компартии Литвы Пятраса Алексанавичуса. Он обвиняется в активном сотрудничестве с КПСС, а также в том, что участвовал в январских событиях 1991 года, из-за чего с помощью военизированной бригады Советской Армии было захвачено одно из зданий в городе Прейна. По имеющимся в деле показаниям свидетелей, Пятрас Алексанавичус поддержал также августовский путч в Москве. Отвечая на вопросы суда, обвиняемый признал, что захват здания в городе Прейна осуществлялся по указанию КПЛ РИА

Указ о торговле военным добром

ВЧЕРА был распространён подписанный 30 ноября с. г. президентом России указ «О порядке реализации и использования выкупаемого военного имущества», сообщающий пресс-службе президента РФ. Указ имеет целью получение дополнительных источников финансирования строительства и приобретения жилья, решение других социальных проблем военнослужащих.

Реализацию на внутреннем рынке выкупаемого военного имущества (кроме вооружения и боеприпасов) предусмотрено осуществлять через создаваемые специализированные государственные предприятия при министерстве обороны. На внешнем рынке — через Центральное управление материальных ресурсов и внешнеэкономических связей того же министерства.

ИТАР-ТАСС

Срочная помощь Армении и Азербайджану

О НАЧАЛЕ осуществления срочной гуманитарной помощи Азербайджану и Армении объявлено в штаб-квартире ООН. Как заявил официальный представитель генерального секретаря ООН Хуан Карлос Брандт, генеральный секретарь поручил одному из своих заместителей, Яну Элиассону, ведущему вопросам гуманитарной помощи, координацию действий в рамках этой программы.

Данные о том, какая именно необходима помощь, приведены в изданном Элиассоном специальном документе. В нем, в частности, говорится, что на осуществление этой чрезвычайной программы потребуется 10,1 млн. долларов.

ИТАР-ТАСС

Чуркин едет в Югославию

В БЛИЖАЙШЕЕ время заместитель министра иностранных дел России Виталий Чуркин посетит с однодневным рабочим визитом Югославию. Как стало известно из информированных источников, он проведет переговоры с руководством Югославской федерации и лидерами Сербии. Вследствие международных санкций, включающих запрет на авиарейсы в Югославию, представитель российского МИД прибудет в Будапешт, а оттуда на автомобиле отправится в Белград.

РИА

Аксючиц за Учредительное собрание

ДЕПУТАТ Виктор Аксючиц, лидер Российского христианско-демократического движения, заявил вчера в кулуарах съезда, что выйти из кризиса можно лишь через созыв Учредительного собрания. «Более 70 лет (после разгона Учредительного собрания большевиками) в России была нелегитимированная власть. Надо исправить это положение — только так мы сможем принять цивилизованную Конституцию и начать жить в правовом государстве», — сказал Аксючиц.

Е. Т.

Коротко

СОЮЗ КАЗАЧЬИХ ВОЙСК РОССИИ СЧИТАЕТ СЕБЯ РЕАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ СИЛОЙ

и надеется стать государственной организацией

Ирина Шкарникова

Казачество

ДЕЛЕГАЦИЯ от Союза казачьих войск России под председательством Альберта Ветрова, атамана енисейского казачьего войска, прибыла в Москву, чем напугала депутатов возможном обострении политической обстановки. Однако, как заверили атаманы, представлявшие Союз на пресс-конференции, делегация прибыла с мирными целями — поддержать Бориса Ельцина и правительство и в свою очередь потребовать от них предоставления Союзу статуса государственной организации.

Наравне с российской армией, и даже лучше ее, казаки Союза намерены защищать российские границы.

Делегация Союза, куда входят двенадцать казачьих войск России — из Сибири, Кемерово, Владимира, Казахстана, Кубани и других регионов России и стран СНГ, — привезла с собой на подпись Ельцину пакет документов, среди которых проект указа «О государственной службе казачества», положение о создании казачьих служб, положение о земельной реформе, в котором оговариваются условия общинного, коллективного и частного владения землей в казачьих станицах, а также документы о развитии казачьих станиц.

По мнению атамана Союза — на пресс-конференции их было только двое — Альберт Ветров и Евгений Нагай, атаман кубанского казачьего войска, — казачеству сейчас самая реальная сила, способная защитить Россию, поэтому казачью службу нужно перевести на государственные рельсы. То, что казачество сейчас — единственная реальная военная сила в России, — главный аргумент, большие похвалы, впрочем, на лозунг атамана Союза. Однако пока Союз казачьих войск России представляет собой одну из 50-60 казачьих общественных организаций России, численность которой неизвестна. Несмотря на это атаманы уверяют, что Союз сможет защищать границу России от Курил до Санкт-Петербурга. Они уверяют также,

что казачеству необходимо немедленно объединиться и что «раскол по политическому признаку среди казаков ведет к неисчислимым бедам для всей России». Однако на сегодняшний день казачьи организации расколота именно по политическому признаку: грубо говоря, одни казаки — за Советы, другие — за Ельцина, как и прежде — за царя. Правда, атаманы уверяют, что, когда возвратятся истинные права на землю российскому казачеству, раскол будет преодолен.

На пресс-конференции вместе с заверениями атамана в преданности Ельцину и вместе с не совсем аргументированными, но очень эмоциональными изложениями требований государственного статуса звучали также заявления, что документы уже подписаны в большинстве министерств и ждут только подписи Ельцина.

СЪЕЗД ИЗМЕНИЛ «СТОЛИЧНУЮ» СТАТЬЮ КОНСТИТУЦИИ

Закон Москвы — опять инструмент борьбы властей

Иван Родин

Перспектива

ТО, КАК VII съезд народных депутатов России обсуждал изменения и дополнения в действующую Конституцию, конечно, слегка наивно известные действия с извещением кафтанома, и это, несомненно, займет соответствующие страницы истории российского нового парламентаризма. На досаде (в основном президенту и правительству) неточности и мелочи депутаты либо не отвлекались, однако, если им указывали на них, — охотно возвращались, исправляли и уточняли (особенно, если на пользу правительству и президенту). Таким образом в среду была изменена и статья 183 Конституции, накануне отмененная тем же съездом в существующем виде.

В своей новой редакции 183-я статья устанавливает, что столицей Российской Федерации является город Москва, а ее статус регулируется законом РФ. Практически та же формулировка была и ранее, правда, законом предполагалось отрегулировать структуру, полномочия и компетенцию городских властей. Высшая фракция «Смена» — Новая политика» и утвердившая на съезде почти без дискуссии новая редакция статьи 183,

вероятно, показалась депутатам лишь обыкновенной стилистической правкой, убоавшей слова о структуре, полномочиях и прочее, уже находившаяся в предыдущих статьях Основного Закона. Возмущен, поэтому депутаты достаточно равнодушно прислушались спор Руслана Хабсбулатова и Андрея Головина о том, какая трактовка должна даваться новоприпущенной статье и кто это может или должен сделать.

Напомним, что смикер специально несколько раз подчеркнул: с изменением формулировки смысл будущего закона о столице столицы не меняется, тогда как его визиты у микрофона в зале активно таким высказываниям возражал. Г-н Головин настаивал, что принят должно быть толкование автора, то есть его самого, кстати, подерживаемое и Моссоветом, — долго ожидаемый Закон о статусе будет регулировать только обязанности органов власти по соблюдению столичных функций Москвы. Непродолжительная полемика, как всегда, ушло погашенная г-ном Хабсбулатовым, тем не менее имеет весьма обширную предисторию. Закон о статусе столицы, переходящему из сессии в сессию и из съезда в съезд, сейчас исполняется почти столько же лет, сколько и самому депутатскому корпусу России. Этот закон в полуприветном состоянии (проект комитета по работе Советов, одобренный в первом чтении) в свое время не устроил московскую мэрию, которая даже заявляла о подго-

товке, практически на все получал бы санкции федеральных властей. Впрочем, московская мэрия на это в принципе была согласна.

Приняв новую редакцию статьи Конституции со столь же темными толкованиями, как и раньше, съезд обусловил новый всплеск полемики на Верховном Совете, причём полемикой вряд ли достаточно продуктивной. Как показывает опыт, в этом вопросе компромисса еще ни разу достичь не удалось. Обсуждение Закона о статусе, вернее, его содержания, несомненно, будет использовано фракцией «Смена», которая стала проводником моссоветовских волеждений в ВС, как инструмент борьбы с президентской властью вертикально. Детали «Смены» прекрасно помнят много раз доказавший тезис о том, что судьба страны решается в ее столице. Поэтому распространение на нее Закона «о краевом и областном Совете и краевой и областной администрации», который существенно ослабит президентскую структуру, означает и ослабление власти Ельцина в целом. Этому должно послужить и постановление съезда о выборах глав местных администраций. По некоторым сведениям, у «Смены» есть и еще одна ветровая мечта — в противовес исполнителю власти вертикали создать представительскую. Фразой «представительская г-ном Головиным», о том, что ВС направляет деятельность местных Советов, эту информацию невольно подтверждает.

В свою очередь, практически на все получал бы санкции федеральных властей. Впрочем, московская мэрия на это в принципе была согласна.

Приняв новую редакцию статьи Конституции со столь же темными толкованиями, как и раньше, съезд обусловил новый всплеск полемики на Верховном Совете, причём полемикой вряд ли достаточно продуктивной. Как показывает опыт, в этом вопросе компромисса еще ни разу достичь не удалось. Обсуждение Закона о статусе, вернее, его содержания, несомненно, будет использовано фракцией «Смена», которая стала проводником моссоветовских волеждений в ВС, как инструмент борьбы с президентской властью вертикально. Детали «Смены» прекрасно помнят много раз доказавший тезис о том, что судьба страны решается в ее столице. Поэтому распространение на нее Закона «о краевом и областном Совете и краевой и областной администрации», который существенно ослабит президентскую структуру, означает и ослабление власти Ельцина в целом. Этому должно послужить и постановление съезда о выборах глав местных администраций. По некоторым сведениям, у «Смены» есть и еще одна ветровая мечта — в противовес исполнителю власти вертикали создать представительскую. Фразой «представительская г-ном Головиным», о том, что ВС направляет деятельность местных Советов, эту информацию невольно подтверждает.

КВК сообщил пресс-секретарь президента Туркменистана, руководство республики не считает возможным комментировать происходящее. «Туркменистан, как всегда, придерживается курса на невмешательство в дела других государств. Кроме того, мы не знаем всей сути происходящих в Кремле событий и поэтому не можем быть судьями и выносить собственное определение по поводу позиций сторон». Пресс-секретарь от имени

Заявление Шеварднадзе

ВЧЕРА на вечернем заседании парламента Эдуард Шеварднадзе сделал заявление в связи с ситуацией, сложившейся на российском съезде.

Шеварднадзе сказал, что он неоднократно на разных уровнях заявлял, что Борис Ельцину придется столкнуться с реакционными силами в России. Однако Ельцина, Шеварднадзе сказал, «этот шаг он и должен был сделать».

По мнению Шеварднадзе, президент Ельцин стоит на демократических позициях, и если Россия уйдет с этих позиций, и в результате переворота к власти придут реакционные силы, что будет служить как минимум началом новой холодной войны.

Скоро выборов не будет

ВЧЕРА съезд народных депутатов России счел целесообразным проведение выборов глав администраций на период до выборов народных депутатов Советов нового созыва. В постановлении съезда говорится, что Верховный Совет РФ должен в течение месяца принять закон о порядке назначения на должность и освобождения от должности главы администрации в случаях принятия Советом на-

родных депутатов решения о недоверии главе администрации, досрочного прекращения полномочий главы администрации, истечения срока полномочий исполняющего обязанности главы администрации, а также, если на должность главы администрации назначено лицо с нарушением процедуры, предусмотренной соответствующими указами президента.

ИА СЕВЕР-ЗАПАД

В 1993 ГОДУ НАЧНЕТСЯ ПОВЫШЕНИЕ КВАРТПЛАТЫ

Бюджету города предостит путь утрясок и согласований

Владимир Гурвич

Москва

НА ОЧЕРЕДНОМ заседании правительства Москвы с концепцией бюджета на 1993 год выступил Юрий Коростылев, руководитель Департамента финансов. Он сказал, что сейчас идет сложный процесс согласования размеров бюджетных ассигнований для Москвы с министерством финансов России. Поэтому пока можно лишь в общих чертах говорить о состоянии городской казны. Основная доля средств, по словам г-на Коростылева, расходуется на социальные нужды и обслуживание городской инфраструктуры, прежде всего, жилищного хозяйства.

Основной вопрос, который возник во время обсуждения доклада, касался структуры бюджета. Префекты выразили желание, чтобы он имел два уровня — городской и префектурный. Г-н Коростылев довольно внятно отреагировал на это предложение. Однако позиция глав административных округов нашла поддержку мэра Москвы Юрия Лужкова, который выступил против бюджетного моно-

полизма Департамента финансов. Оживленная дискуссия возникла и по вопросу о принципах взимания налогов в городской бюджет. Одна из высказанных идей, которая также получила благосклонное одобрение Юрия Лужкова, — увеличение взимания земельного налога за счет снижения налога на прибыль. Подобная практика, давно и успешно используемая во всем мире, ведет к экономии городской территории и стимулирует производство.

Окончательный итог более чем двухчасового обсуждения, как обычно, подвел мэр столицы. Он подчеркнул, что представлений правительства концепции не хватает идей, в полной мере отвечающих рыночным реалиям. Юрий Лужков предложил Департаменту финансов в двухдневный срок подготовить бюджетное послание в адрес Моссовета.

С сообщением об изменении квартплаты и жилищных субсидий вновь, как и две недели назад, выступил Александр Матросов, руководитель Департамента жилищного обеспечения. Он сообщил, что дотации на содержание жилищного фонда в 1992 году составили 20 миллиардов рублей, а в 1993 году они увеличатся уже до 160 миллиардов. В бюджете города таких средств не найти. Отсюда необходимость повышения квартплаты. Вопрос

лишь в том, каким образом это сделать? По словам г-на Матросова, есть два варианта — плавный и резкий. Однако в любом случае предполагается, что к 1 июля 1994 года расходы семьи на оплату своего жилья возрастут в 48 раз.

Для смягчения ценового удара вводятся жилищные субсидии. Они будут предоставляться семьям с низким уровнем доходов в пределах оплаты принятых в Москве социальных норм жилья. Доклад г-на Матросова вызвал немало как возражений, так и дополнений. В частности, любопытную информацию сообщил заместитель руководителя Департамента жилья Николай Маслов; сейчас на выходе находится документ о создании кондоминиумов, то есть жилищных вариантов для совместного управления своими домами. В целом сама необходимость квартплаты ни у кого из выступавших не вызвала сомнений, вопрос лишь в том, каким образом это сделать и как быстро должен протекать сам процесс.

Последнюю точку в обсуждении поставил Юрий Лужков. Он предложил создать комиссию из представителей правительства и депутатского корпуса с тем, чтобы уже в конце декабря окончательно решить этот вопрос.

«ФАШИЗМ НУЖЕН ТАКИМ, КАК ПАВЕЛ ГУСЕВ»

—заявил лидер национал-республиканцев

Николай Лысенко

Индра Дунаева

Партии

НА ВСТРЕЧЕ с журналистами 9 декабря Николай Лысенко решился дать ответ на вопрос: существует ли реальная угроза фашизма в России?

Поводом для пресс-конференции послужили публикации в «Московском комсомолец», в которых Лысенко представлен фашистом. От этого CLAIM он и решил извиниться, заодно успокоив народ: «Угрозы фашизма не существует в России. Идею национал-социализма невозможно реализовать в нашей стране». Могут возникнуть мелкие докорреспондентские национал-социалистические группировки, существующие средствами массовой информа-

ции, потенциально ориентированные на фашизм, однако не они будут определять общественный фон. По мнению Лысенко, «больше всего в существовании фашизма заинтересован «Московский комсомолец», которому иначе будет не о чем писать. Мушкетирование реально не существующего явления нужно таким, как Павел Гусев». Судя по публикации «МК», «Русские фашисты расколоты» (№ 234). Лысенко и лидер русского национального единства Александр Баржаков разошлись, так как заспорили: кто из них «фашистее». Лысенко, якобы, осудил Гитлера (а заодно и Баржакова) лишь за то, что он явился причиной поражения фашистского движения в сороковых годах.

Возмущенный враньем Лысенко, однако, не назвал вразумительную причину раскола с Баржаковым. Он сообщил, правда, что до него доходят слухи о фашистских настроениях Баржакова. Судя по всему, лидеры

двух патристических организаций не находят возможности обсудить свои взгляды очно и черпают информацию из слухов.

На пресс-конференции Николай Лысенко много говорил о необходимости честного русско-еврейского диалога. Почему речь ведется о евреех, в то время как воюют в Абхазии, Приднестровье? Лысенко считает, что обвинение в фашизме подразумевает и неадекватность к еврейству. Впрочем, в ответ на недоумение журналистов, лидер национал-республиканцев согласился с тем, что честность должна быть принципом и во взаимоотношениях со всеми другими народами.

В новом 1993 году, по мнению Лысенко, грядет полный распад страны или национальное возрождение. Скорее последнее, так как Лысенко заявил, что «объективный процесс развития мысли в стране ведет к тому, что скоро все народ заговорит на языке патристизма».

Коротко

ПОЛИТИКА

«РОССИЯ ПО-ПРЕЖНЕМУ ДЕЛАЕТ СТАВКУ НА РАСКОЛ КАВКАЗА»

—заявил Дудаев и продлил режим ЧП в республике еще на месяц

Наталья Пачегина

Чеченская Республика

НА ЗАСЕДАНИИ кабинета министров ЧР президент Дудаев ознакомил его членов с содержанием любительского документа — «о концепции национальной политики России на Северном Кавказе», — полагая в Грозный не без усилий службы безопасности республики. Авторство документа, переполошившего и без того бдительное руководство Чечни и позволяющего в очередной раз «сплотить народ республики перед лицом общего врага», установлено: это рабочая группа специальной межрегиональной комиссии при Совете безопасности Российской Федерации. Давая оценку этому документу, где, по словам Дудаева, содержится рекомендация по созданию в республиках Северного Кавказа различных пророссийских партий и движений, президент Чечни отметил, что «как и 300 лет назад российская политика на Кавказе построена на

поддержке местных политических элит, родовых и клановых структур, а не народов Кавказа». Президентом Дудаевым был констатирован факт «санкционированности российским руководством пропагандистской войны против кавказцев». Докладчик в 13-м разделе проекта «концепции национальной политики России на Северном Кавказе», сформулированном будучи в Совете безопасности РФ, говорится о необходимости «свертывания антикавказской истерии в российских средствах массовой информации». В связи с этим, а также учитывая сохраняющуюся опасную для независимости Чеченской Республики обстановку на границе с Ингушетией, президент ЧР продлил срок действия режима ЧП в республике до 9 января следующего года. Парламент Чечни поддержал это решение президента Дудаева, тем более что по отзыву руководителя пресс-центра парламента ЧР, «назад республики только сейчас вздохнул свободно: режим ЧП позволил очистить Чечню от всякого рода преступных элементов». Для иллюстрации

им были приведены данные команданта по обеспечению ЧП в ЧР заместителя министра безопасности Чечни Лемы Магомадова: за период командантского часа в республике задержаны 2,5 тысячи нарушителей, оштрафованы за разного рода нарушения 1200 человек, сумма штрафов — около миллиона рублей. «Арестованы» свыше 350 автомобилей. У населения изъяты 60 единиц боевого оружия и большое количество боеприпасов. За это время правоохранительными органами республики раскрыты около 300 преступлений. Как стало известно от министра информации ЧР Удугова, вице-премьер республики Яраги Мамадаев, находящийся в Москве на VII съезде народных депутатов России, встретился с исполняющим обязанности премьер-министра РФ Егором Гайдаром и главой временной администрации в СОСР и ИР Сергеем Шахраем. Представитель Чечни намерен подписать с Гайдаром двусторонний документ, который, по ожиданиям Мамадаева, должен положить начало ликвидации блокады в отношении республики.

КАК БОРОТЬСЯ С ТРАЙБОЛИЗМОМ?

Вице-президент за жесткий, но не жестокий стиль управления

Евгений Денисенко

Кыргызстан

МОЖЕТ ли быть в Кыргызстане сформирован теневой кабинет и ожидает ли республику второй Таджикистан из-за деления на кланы и землячества? Отвечая на этот вопрос, вице-президент Кыргызстана Феликс Кулов ответил, что так называемый теневой кабинет формируется только при наличии сильной конкурентоспособной альтернативы политической силе. На сегодняшний день в республике случаются разрозненные, иногда спонтанные выступления отдельных людей с критикой правительства. И если они и объединяются

время от времени, то лишь для решения сиюминутных задач. «Насколько я информирован», — сказал Феликс Кулов, — слова об опасности клановой борьбы в республике газеты приписывают Джумгалбеку Аманбаеву (бывший первый секретарь ЦК компартии Кыргызстана, ныне народный депутат республики, — «НГ»). Если у него есть конкретные основания для такого прогноза, было бы не плохо, чтобы он рассказал об этом по-честному. Во-вторых, не нужно игнорировать возможность использования родоплеменного и земельного фактора в борьбе за власть. В этом случае неизбежен таджикский вариант. И, разделяя подобные опасения, еще и еще раз приходило к выводу о важности жесткого, но не жестокого требовательного стиля руководства как необходимого

условия сохранения стабильности и правопорядка». Отвечая на вопрос, есть ли действенные рецепты борьбы с клановостью, трайболизмом, Феликс Кулов ответил, что одно из главных условий он видит в том, чтобы при назначении руководителей государства и администрации в областях и районах можно было использовать фактор их родовой принадлежности, то есть не назначать их в те регионы, откуда они сами родом. Во-вторых, не бояться давать отпор национал-шовинистическим высказываниям, проявлениям переносов в религию, имея в виду исламский фундаментализм, не предоставлять возможности руководителям злоупотреблять данной им властью для насаждения угодных людей в процессе приватизации и акционирования.

БАКУ-НАХИЧЕВАНЬ: ХОЛОДНАЯ ВОЙНА?

Не исключена возможность свержения Гейдара Алиева

Айдын Мехтиев

Азербайджан

РЕЗОЛЮЦИЯ проходившего в Баку второго съезда Народного фронта Азербайджана (НФА), в которой было выдвинуто обвинение в сепаратизме по адресу руководства Нахичеванской автономной республики, многие наблюдатели расценили как начало «холодной войны» между Баку и Нахичеванью. Тем более, что лидеры нахичеванского отделения НФА на пресс-конференции в Баку сообщили, что не исключают возможности применения силы для свержения председателя Верховного меджлиса Нахичеванской АР Гейдара Алиева. На вопрос одного из жур-

налистов о том, можно ли избить крошечную Нахичевань, председатель нахичеванского отделения НФА Асиф Гулиев заявил: «Мы ликвидировали одну общественно-политическую систему и переходим к другой. Это революция, у нее свои законы, и крошечность — это не повод для сепаратизма. Если Гейдар Алиев добровольно не подает в отставку, то нахичеванское отделение Народного фронта вынуждено будет добиваться его отставки вооруженным путем. У нас нет другого выхода». Нахичеванское отделение НФА потребовало от президента Азербайджана Абульфаза Эльчибея ввести в Нахичеванской АР временное президентское правление и назначить этой автономии главу исполнительной власти. Между тем реакция нахичеванского парламента на гроз-

ные предупреждения из Баку последовала незамедлительно. 10 декабря президиум Верховного меджлиса Нахичеванской АР выступил с заявлением, в котором отверг обвинения в нарушении Конституции Азербайджана. В редакцию «НГ» было передано обращение группы депутатов ВС Азербайджана и представителей интеллигенции республики, адресованное президенту Азербайджана Эльчибею. В документе излагается требование «привлечь к уголовной ответственности лиц, призывающих к терроризму и вооруженному свержению законно избранных властей Нахичеванской АР». Стало известно о том, что в Баку создан комитет по защите конституционных властей Нахичеванской АР и председателя ВС Нахичеванской АР Гейдара Алиева.

НЕГА сообщает

Таджикистан

ГЛАВА духовного управления мусульман Таджикистана Акбар Тураджонзода опроверг утверждение представителя штаба объединенного командования СНГ, заявившего за интервью «Останкино», что глава мусульман Таджикистана не признает новое таджикское руководство. «Я в числе первых поздравил Эмомали Рахмонова и других членов правительства», — заявил Ходжи Акбар Тураджонзода. — У меня нет никаких оруженых формирований, и я готов сотрудничать с новым правительством ради достижения мира и согласия на таджикской земле». В настоящее время глава духовного управления мусульман Таджикистана скрывается на Пакире.

Грузия

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ парламента Эдуард Шеварднадзе выступил с обращением к населению Грузии и к соотечественникам, проживающим за рубежом, в связи с обострением в Абхазии и призывом объявить всенародное движение за создание фонда обороны. Открыт счет фонда, куда будут перечислять финансовые ресурсы. Вчера парламент обсуждал «Закон Республики Грузия о военном суде».

Эдуард Шеварднадзе заявил, что ускоренная подготовка вопроса о военном суде вызвана крайне сложной оперативной обстановкой, и «настало время действовать решительно, чтобы приостановить беззакония». По мнению Шеварднадзе, «нет ничего необычного и противозаконного в том, что в определенных условиях создаются военно-полевые суды, которые сами выносят приговор и сами приводят его в исполнение».

Молдова

ОБЪЕДИНЕННЫЙ совет трудовых коллективов (ОСТК) Бендера потребовал ликвидации действующих в городе правоохранительных органов Молдовы.

На заседании ОСТК представители трудовых коллективов потребовали также переизбрания городского исполнительного комитета.

По мнению лидеров ОСТК, работа в Бендерах правоохранительных органов Молдовы способна вызвать дестабилизацию обстановки в городе.

Абхазия

СОГЛАШЕНИЕ о трехдневном прекращении огня достигнуто на переговорах в Гудауте 9 декабря, не соблюдается. По сообщению пресс-центра ВС Абхазии, грузинская сторона по-прежнему продолжает обстрел населенных пунктов в районе села Эшера. По данным пресс-центра штаба грузинского военного командования в Сухуми, около 23.00 9 декабря абхазские и северокавказские вооруженные формирования начали обстрел грузинских позиций у реки Гумиста, а также открыли артиллерийский огонь по ряду объектов Сухуми.

Как сообщает грузинская сторона, «сначала разорвались в новом микрорайоне Сухуми, а также в микрорайоне Келасури, который находится в 10—12 километрах от линии фронта».

Ответный артиллерийский огонь грузинских вооруженных сил вынудил абхазскую сторону прекратить стрельбу.

НЕГА сообщает

АРМЕНИЯ ПЕРЕД УГРОЗОЙ КАТАСТРОФЫ

Не хватает ни хлеба, ни топлива

Лиана Минасян

Армения

ПРЕЗИДЕНТ Армении, которого критический момент вынудил объявить республику зоной бедствия, обратившись в ООН, к мировым лидерам и главам стран СНГ, призвал, что «в случае провала попыток открыть со стороны Турции и, если возможно, Грузии един-два гуманитарных коридора, этой зимой произойдет катастрофа».

Согласно заключению верховной комиссии ООН по вопросу беженцев 14 октября 1992 года, острейший кризис в экономике республики вызван блокадой Армении, которая де-факто осуществляется со стороны Азербайджана — Нахичевани, Турции (согласно межправительственным соглашениям, по турецкой железной дороге доставляется только зерно), а в последние время и Грузии. В связи с этим правительство Армении и обратилось с просьбой о «независимой, долгосрочной и действенной гуманитарной помощи», предлагая, что если не будут приняты чрезвычайные меры по доставке в республику топлива, зерна, продуктов питания, медикаментов — того минимума, который необходим, чтобы пережить зиму, наху-

дье прогнозы различных комиссий станут реальностью. Страна ежедневно потребляет 1100 тонн хлеба (собственное производство обеспечивает ее только на 30 процентов), 150 тонн бензина и 12 миллионов кубометров природного газа — минимум, необходимый для жизнеобеспечения республики. Сейчас действует только газопровод, проходящий через территорию Грузии, и, по данным Министерства промышленности Армении, Грузия присваивает себе 70 процентов газа, предназначенного Армении. Визит госминистров Армении Сепуха Ташиана и Тбилиси эту ситуацию не изменит. Остатки газа распределяются между Ереваном и зоной, пострадавшей от землетрясения. Мазут с 14 августа не попадает сюда вовсе.

Главная проблема состоит в том, что переговоры с Азербайджаном о разблокировании коммуникаций в условиях продолжающегося карабахского конфликта даже при разнообразном стороннем посредничестве успеха не приносили (несмотря на то, что от блокады страдают и Нахичевань, но это обстоятельство может рассматриваться в Баку как еще один способ взрательства самолета Гейдара Алиева).

С Грузией у Армении внешне вполне благополучные отношения (по крайней мере власти обоих государств из всех сил стараются избежать любого обострения и имеющиеся проб-

лемы не афишируют). Другое дело, что Грузия, на территории которой большинство коммуникаций также оказались блокированы из-за военных действий, большую часть попадающих сюда транзитных грузов оставляет в республике, выключая, к примеру, Армению денежный эквивалент. Эта практика, начатая при Гаспаряне («Грузия — не проходной двор»), продолжается и теперь, но уже без особых идеологических обоснований. Просто трудно, как оказалось, заставить голодного человека стерпеть вагон с продовольствием.

Официальные представители Еревана вынуждены были осознавать еще одно малоприятное обстоятельство: власть в Грузии — это некий феномен. Во всяком случае указания со стороны высших властей представителей о наведении порядка и контроле производят слабое впечатление не только на членов вооруженных мафиозных группировок, которые, как правило, действуют в качестве неофициальной полиции, реквизируя частные грузовики на автодорогах в районе армяно-грузинской границы, но и на местные власти и правоохранительные органы. Во всяком случае армянские делегации вынуждены вести неофициальные переговоры и с ними.

Официальный же Тбилиси был поставлен перед требованием со стороны руководства Азербайджана, который согласился поставлять в Грузию топливо

только при условии, что оно ни при каких обстоятельствах не попадет в Армению. По словам премьер-министра Армении Хосрова Арутюняна, в нарушение международных норм Азербайджан стремится втянуть в конфликт и нейтральную Грузию, путем экономического шантажа заставить ее отказаться от транзита грузов для Армении через свою территорию. На встрече с аккредитованными в Армении посланцами он попросил правительства их стран принять меры, чтобы заставить Азербайджан отказаться от политики, способной привести к неуправляемой ситуации в регионе.

Проблема состоит в том, что даже если к просьбе Армении многие государства отнесутся благожелательно, проблему с коммуникациями для доставки гуманитарной помощи придется решать не в самой Армении, а за ее пределами, на территории соседних государств. Подобные акции по разблокированию железных дорог и газопроводов не удавалось решать и тогда, когда эти территории были частью СССР. Кто сможет обеспечить функционирование гуманитарных коридоров — международные организации, структуры СНГ (членами которого не являются ни Грузия, ни Азербайджан) или сама Армения — и какими средствами? Возможно, вопрос решится совместными усилиями с Арменией, если будет предоставлена возможность сопроводить грузы военизированной охране обеих стран.

ВОЕННОЕ ПРИСУТВИЕ РОССИИ В ЗАКАВКАЗЬЕ

Статус российских войск в регионе будет определен в ближайшее время

Гуга

Полишвили

Грузия

В МОСКВЕ на втором туре переговоров правительства России и Грузии планируются обсуждения текста военного договора, где будут отражены все проблемы, вытекающие из военного присутствия России в Грузии.

В условиях изменения политической и геополитической обстановки меняется и оборонительная доктрина Закавказского военного округа. Новая концепция включает в себя возможность взаимодействия вооруженных сил России, Грузии и Армении. Что касается Азербайджана, то на территории этого государства войск России практически уже не осталось. Кстати, по данным представленных корреспонденту «НГ» пресс-центром штаба ЗаКавВО, Азербайджану удалось

значительно превысить квоту по вооружениям, выработанным на таджикской встрече. Эти квоты одинаковы для трех закавказских республик и позволяют каждой из них иметь не более 220 танков, 20 бронемашин, 100 самолетов, 50 ударных вертолетов, 300 артиллерийских единиц. По ряду же наименований у Азербайджана — значительное их превышение.

Что касается Грузии, то на данный момент ей передано со стороны России 108 танков, 114 боевых машины пехоты, 4 бронетранспортера и 14 бронемашин. В эти дни продолжается передача имущества авиационного полка России, дислоцированного в городе Телави и востоку от Тбилиси. По данным, полученным из источников, близких к командованию Закавказского военного округа, существует решение о передаче Грузии двух военно-воздушных баз России, одна из них находится в Шираки, другая — в Сенакис. Передача подлежит аэродромы, казарменные помещения, радиотехнические средства и т. д. Что касается боевых самолетов, то

этот вопрос будет решаться непосредственно на уровне правительства.

Недавний перевод из Закавказского военного округа заместителя командующего генерал-лейтенанта Суфьяна Бетмаева вызвал определенное недоумение в республике, так как генерал Бетмаев пользовался в Грузии такой популярностью, какой не пользовался до него ни один из представителей высшего командования округа. Перевод генерала подтверждает, что судьи об определенных тайных процессах, протекающих в штабе округа, далеко не беспечны.

Что касается состава ЗаКавВО, то в данный момент он формируется из трех мотострелковых дивизий: Батумской, Ахалкалакской (в Грузии) и Гюмринской (в Армении): это примерно 40—45 тысяч человек. В округе наблюдается большой недостаток личного состава, так как добровольный принцип комплектования российских войск в горячих точках не оправдал себя. Командование ЗаКавВО планирует восполнить дефицит личного состава за счет привлечения на

службу в Грузию казаков из Краснодарского края. С ними есть предварительное соглашение.

Что касается пограничных войск России, штаб которых, как и штаб ЗаКавВО, также находится в Тбилиси, то, согласно достигнутому с руководством Грузии соглашению, они остаются в республике как минимум до конца 1994 года. Относительно же Армении и Азербайджана известно, что Армения такого вопроса вообще не ставит, а из Азербайджана погранвойска, так же, как и российский армия, уходят. Вывод погранвойск из Азербайджана будет завершён в июне 1993 года. Погранвойска будут выводится в Дагестан и другие регионы Северного Кавказа. Основная задача погранвойск в Закавказье — охрана грузино-турецкой, армяно-турецкой и армяно-иранской границ до тех пор, пока правительства Грузии и Армении будут считать это целесообразным. Что касается охраны границ Грузии и Армении с другими государствами, то эту задачу будут решать сами республики.

ДУШАНБЕ ЗАХВАЧЕН НОВЫМ МИНИСТРОМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

(Оночание. Начало на 1-й стр.)

ни СССР, а также «защите конституционного строя», захватил для начала Курган-Тюбинскую область и три района западнее Душанбе.

И все же перемирие в Худжанде должно было стать последним шагом. В работе сессии участвовали наблюдатели из Узбекистана, Кыргызстана, Казахстана и России, в том числе полпред РФ в Таджикистане Мечеслав Сеневич и заместитель посла США Эдмунд Мэкилэм. Казалось, что столь представительные делегации должны были стать гарантом заключенного мира, но в тот же день на западной окраине Душанбе возобновились столкновения между отрядами самообороны города и группировками бывшего лидера парламента Сафарали Кенджаева. Его полковые командиры пытались скрыть свое участие в планах Сангажа Сафарова,

распространения слухи о непризнании ими нового правительства, однако не того иной, как Якуб Салимов — новый министр внутренних дел, в прошлом кулацкий рэкетир и ближайший помощник Сафарова, возглавлял один из отрядов Кенджаева, нападших на Душанбе.

Душанбинские же отряды самообороны официально заявили о своем признании нового председателя ВС и правительства. Тем не менее в западных районах Таджикистана, граничащих с Узбекистаном, продолжалась концентрация сил и техники. По данным КНБ Таджикистана, у госсаркоз отрядов находилось около 30 БМП и БТР, а также 24 установки «Алазань». По неофициальной информации, за последние две недели гиссарцы получили также 20 танков, пришедших с территории Узбекистана, на базах выдвинули вертолеты без опознавательных

знаков. Попытки провести переговоры не проработали ситуацию, хотя гиссарские лидеры до последнего дня заявляли, что они не собираются нападать на Душанбе. Несколько прорвало ситуацию заявление председателя ВС Эмомали Рахмонова, сделанное информационной службе «Останкино», в котором он пообещал приехать в Душанбе через два-три дня. Этот срок истек 10 декабря, когда танки гиссарцев в сопровождении вертолетов захватили центр Душанбе. Пришедший в составе ударной группы новый министр внутренних дел Якуб Салимов начал переговоры с руководителями городских отрядов самообороны, но, учитывая прежние соглашения, вряд ли это будет перемирие, поскольку сторонники Сангажа Сафарова не раз заявляли о физическом уничтожении оппозиции. Утром 10 декабря позицион-

ные бои велись во многих районах Душанбе, рано утром было захвачено здание МВД и КНБ, которые окружили танки без опознавательных знаков, над городом барражируют неизвестные вертолеты. На запрос «Независимой газеты» в пресс-службе Министерства обороны РФ, выполняется ли соглашение о защите Душанбе от нападений, подписанное бывшим главой республики Анбаром Исхандаровым и генерал-полковником Воробьевым, возмущительного ответа не последовало. Сотрудник пресс-службы Александр Гончаров сослался на то, что информация из Таджикистана поступает не каждый день (!). Остается неясным положение русскоязычного населения в Душанбе, как и других жителей, страдающих от артобстрелов. Не стоит сомневаться, что после возобновления работы железной дороги хлынет поток беженцев.

ТАШКЕНТ ПОМОГАЕТ АНТИИСЛАМИСТАМ ДУШАНБЕ?

Репортаж с узбекско-таджикской границы

Игорь Ротарь

Узбекистан

РАБОТА журналиста на узбекско-таджикской границе напоминает труд разведчика. Все попытки получить там информацию из официальных источников оказываются тщетны. Автор этих строк был вынужден работать в «глубоком подполье» и поэтому заранее приносит извинение узбекским властям за возможные неточности. Нежелание Ташкента раскрывать прессе проблемы приграничной зоны с Таджикистаном легко объяснимы. Сегодня уже очевидно, что Узбекистан оказывает разностороннюю помощь антиисламистским отрядам. Как уже отмечала «НГ», по утверждению председателя Комитета национальной безопасности Тад-

жикстана Амиджона Солибаева, в штурме Душанбе вместе с боевиками антиисламистского Народного фронта Таджикистана принимали участие люди, приехавшие на машинах с курдскими номерами (Узбекистан).

Несмотря на то что граница находится под жестким контролем внутренних войск Узбекистана, боевики Народного фронта Таджикистана по пропускам, выдаваемым полевыми командирами, беспрепятственно проходят на определенную территорию. Причем чувствуют себя здесь весьма вольготно. Так, корреспондент «НГ» стал свидетелем того, как в гостинице узбекского посёлка Узуз кулабский боевик допрашивал двух «подозрительных» подростков-таджиков, приехавших в Узбекистан из Гарма (район Таджикистана, поддерживающий исламско-демократическую оппозицию).

Не забывает Узбекистан и лидер турсузаведско-негарских военизированных отрядов Ибод. Жители приграничных районов Узбекистана хорошо знают этого человека. Ибод наполовину узбек и здесь у него много родственников. В годы зстоя был водителем «Икаруса», курсировавшего из таджикского города Ретар в узбекский Денд. Затем стал «честным рэкетиром» — отбирал деньги у богатых, чтобы отдать их бедным». Таджикская смута резко изменила жизнь бывшего водителя — его переводые военизированные отряды уже подошли к пригородам таджикской столицы. Сегодня Ибод приезжает в Узбекистан на деловые встречи с местными районными властями и узбекскими «пограничниками». За три дня пребывания на границе корреспонденту «НГ» дважды удалось увидеть турсузаведского полевого командира в Узбекистане. Поговаривают, что именно с визитом Ибода в Узбекистан связано появление в негарских военизированных

группировке танков и бронетехники. Случаев угона танков из 201-й российской мотострелковой дивизии, дислоцированной в Таджикистане, не было, а на границе — всего в нескольких десятках километров от Ретара — стоит узбекская бронетехника. Дав зеленый свет Народному Фронт Таджикистана, Ташкент принимает достаточно жесткие меры к их противникам. Так, из Узбекистана возвращают в Таджикистан беженцев — гармских таджиков (в том числе женщин и детей). Известно, что боевики Ибода расстреливают на месте исламистов. Сам факт благосклонности узбекского руководства к одной из противоборствующих сторон не заслуживает осуждения. Но в данном случае помощь оказывается группировкам, нарушающим достигнутое при посредничестве руководства Таджикистана соглашение о перемирии и прекращении огня.

Акционерное общество «СТРОММАШ» (объединение заводов бывшего Минстройдормаша СССР) изготавливает и поставяет комплексные линии, оборудование и запасные части для промышленности строительных материалов и стройиндустрии, в т.ч. по выпуску кирпича мощностью от 2 до 75 млн шт./год, сборного железобетона, изделий из чистого бетона мощностью от 25 до 250 тыс. куб. м/год, стеновых камней, щебня, бетонов и растворов, оборудование для производства и транспортирования цемента, а также строительного-дорожного техникума. Цены ниже, чем в любых коммерческих структурах. Обращаться в ТОО «Технологические линии». Москва, 171909, Новый Арбат, 15. Тел.: (095) 202-80-81, 202-26-07, 202-21-12, 202-30-09.

АО «Текнолар» Купим или арендуем помещение под ресторан в центре или престижном районе Москвы. Тел. (095) 272-66-56. Тел./Факс (095) 285-62-90. Установим прямые контакты с заводом-изготовителем двигателей и другого лифтового оборудования, имеющим право на экспорт.

Московский метрополитен при участии фирмы «Кредо-сервис» приглашает Вас на работу в Агентство по продаже периодических изданий. Нам требуются: продавец газет, бухгалтер, делопроизводитель, личные секретари, сотрудники отдела кадров, сотрудники коммерческого отдела, сотрудники отдела по снабжению и эксплуатации, диспетчеры, кладовщики, экспедиторы, грузчики. Оплата от 12000 рублей. Обращаться: 125183, Москва, а/я 70, «Кредо-сервис».

ПРОВОДИМ ВЫСТАВКИ 20.01.93г. в Рязани на заводе «ТОРФМАШ» состоится выставка кирпичеделательного оборудования. Тел. (091) 76-12-55. 22.01.93г. в Кохмее Ивановской обл. состоится выставка оборудования по производству сборного железобетона, асбестоцементного бетона, стеновых камней. Тел. (093) 5-19-36. Во время работы выставки возможно заключение договоров. Просим заблаговременно сообщить на завод, а также в АО «СТРОММАШ» по тел. 202-41-12 Ф. И. О. и дату прибытия представителей.

«ОСЛОВ И УЧЕНЫХ — НА СЕРЕДИНУ!»

К сожалению, это не российский принцип

Профессор Владимир Терехов

Наука

СЛОВА, вынесенные в заголовок, принадлежат Наполеону Бонапарту. Именно так звучала команда, отданная им перед началом сражения во время египетского похода (1798 г.), дабы обезопасить выучных животных, нагруженных водой, и сохранить жизнь сопровождавшим императора ученым. Таким образом были спасены впоследствии ставшие академиком и принешие мировую славу Франции математик Монж, физик Малюс, химик Бертолле, врач Брюссель, зоолог Ламарк.

В наше время знания и опыт значительной части российских ученых и специалистов оказались невостребованными. Численность научных работников в научных организациях России в 1991 году уменьшилась на 265,6 тыс. человек. За первые два месяца текущего года численность работающих в сфере науки и техники только по Москве снизилась на 120 тыс. человек, или на 14,4%. Нарастающий процесс «утечки умов» уже привел к существенному ослаблению отечественных научных школ в области математики, теоретической физики, генетики.

Большая часть научных организаций имеет слабую опытно-экспериментальную базу. 60% научно-исследовательских институтов и более 80% вузов вообще не располагают таковой. Потребность в научных приборах удовлетворяется на 20—25%, а по ряду важнейших — на 10%. Коэффициент использования 65% наименований приборов составляет 0,1—0,3.

В страну попадает меньше 1/3 мировой научно-технической информации, а в 1992 году из-за отсутствия валюты централизованно закупки научной литературы практически прекратились. Стоит ли удивляться тому, что удельный вес новых разработок, соответствующих мировому уровню, был весьма незначительным, а около 70% научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выполненных в вузах, не содержали изобретений.

Резко сократился и без того не-

большой спрос производства на научно-техническую продукцию. Производственный аппарат подвигается «технологической инфляцией» вследствие ориентации только на простейшие и коммерчески беспроигрышные технологии.

Либерализация цен вызвала резкий (в 10—15 раз) рост материальных затрат и накладных расходов на обслуживание научно-исследовательских и конструкторских работ.

Практически прекращено создание новых объектов науки. Объем незавершенного строительства в научно-технической сфере России составляет 1,5 млрд. руб. (в ценах 1991 г.).

Отсутствие стабильного финансирования науки не дает возможности проводить серьезные комплексные исследования и обновлять экспериментальную базу. Почти 50% общей численности научных работников заняты в области технических наук. Вместе с тем в области естественных, социальных, психологических наук их доля существенно меньше, чем в развитых странах.

На первое полугодие 1992 года на гражданские научные исследования из республиканского бюджета выделено лишь 32% от минимально необходимого объема финансирования на год.

Серьезный кризис переживает и вузовская наука. Разделение науки на академическую, отраслевую и вузовскую вызвало, во-первых, значительное недоиспользование потенциала научных и научно-исследовательских кадров и, во-вторых, разрыв органических связей научного и учебного процесса.

Сегодня вузовский сектор науки финансируется в размере 9% от общих ассигнований на науку. При этом численность кандидатов и докторов наук в вузовском секторе науки составляет половину от их общего количества.

Основная сфера исследований в зарубежных вузах — фундаментальные проблемы. У нас же на эти исследования в вузы инвестировано в 1988 году в семь с лишним раз меньше средств, чем в США. Показательно, что стоимость оборудования на одного исследователя составила (в ценах 1988 г.) в академическом секторе науки 27,5 тыс. руб., в отраслевом — 20 тыс. руб. и в вузовском — 5

тыс. руб. В 1990 году ущерб от неиспользования изобретений только вузовских ученых, рассчитанный по средней эффективности изобретений, составил более 4 млрд. руб. Эта сумма чуть меньше годового объема бюджетного финансирования всей высшей школы в 1991 году.

Серьезной проблемой является и состояние кадрового состава высшей школы и его потенциала. В высшей школе России работают 30% от общей численности научных и научно-педагогических кадров республики, 45% всех докторов и кандидатов наук Федерации. Доля докторов наук, профессоров — 4,4%, кандидатов наук, доцентов — около 44%. Таким образом, более половины профессорско-преподавательского состава и научных работников высшей школы России не имеет ученых степеней и званий. Наблюдается процесс старения преподавательских кадров в вузах. Средний возраст докторов наук достиг предельно высокого — 58,2 года.

Основным источником пополнения высококвалифицированных научных и научно-педагогических кадров является аспирантура. Через нее проходит от 50 до 70% соискателей ученой степени кандидата наук. В России общая численность аспирантов составляет около 68 тыс. человек. Ежегодно аспирантуру зачисляют около 17 тыс. человек. В аспирантуре высших учебных заведений республики обучается 60% всего контингента аспирантов России.

За период 1985—1990 годов их численность сократилась на 4,5%, а выпуск из аспирантуры — на 11,7%. Через 10 лет при такой тенденции численность докторов и соответственно профессоров уменьшится на 10—15%. В 1990 г. уровень защиты кандидатских диссертаций снизился в вузах Российской Федерации на 13%. Конкурсы желающих обучаться в аспирантуре и докторантуре фактически нет: только от 10 до 17% аспирантов защищают диссертацию в срок.

Дальнейшее снижение престижа интеллектуального труда у нас может привести к деградации нации. Исключение из системы национальных приоритетов науки и образования свидетельствует о неадекватности нынешнего правительства.

РЕЗКО

Коротко

Страшнее радиации — горячий чай с рыбой

АРХАНГЕЛЬСКИЙ филиал Института физиологии Уральского отделения Российской академии наук и областной онкологической диспансер займутся изучением воздействия радиации на здоровье жителей Ненецкого автономного округа. По данным областного здравоохранения, смертность в округе ниже, чем в среднем по области, а уровень заболеваемости раком легких и пищевода в несколько раз выше. Однако низкая статистическая смертность объясняется отъездом довольно молодых, но уже заболевших людей из Ненецкого округа после того, как они проработали там 10—20 лет.

По поводу причин болезни есть несколько мнений: медики, в частности, говорят, что основная причина онкологических заболеваний — не ядерный полигон, расположенный на Новой Земле, а слишком частое употребление местными жителями горячего чая и мороженой рыбы.

НЕГА

Воссоздание памятника

ВОССОЗДАТЬ на русском Севере исторический памятник рубежа XVII—XVIII вв. — деревянный домик Петра I на мысе Пур-новолк — решили власти Архангельска. Молодой русский царь трижды побывал в городе над Северной Двиной — в первом и единственном тогда морском порту России, чтобы основать позже корабельные верфи. В 1934 году домик Петра после обследования специалистами в целях сохранности был разобран и перевезен в село Коломенское под Москвой, где и находится до сих пор. Его двойник предполагается воссоздать на прежнем месте — по соседству с установленным здесь позже бронзовым памятником великому русскому царю.

ИА «Северо-Запад»

Происшествия

В МОСКВЕ на развилке у Боровского шоссе на днях был сбит инспектор ГАИ, капитан милиции Виктор Зинов. Около 5 часов вечера, когда он регулировал на перекрестке движение, на запрещающий сигнал выскочили темно-зеленые «Жигули», которыми управлял 38-летний маляр автокомбината. Нарушитель врезался в рейсовый автобус, после чего машину отбросило на стоящем рядом инспектора. В тяжелом состоянии В. Зинов был доставлен в больницу.

28-летний подвыпивший дворник на чужом «Москвиче» 201-й модели столкнулся с «Мерседесом», в котором ехал начальник государственного управления морского флота Москвы Сергей Донцов. Никто не пострадал.

38-летний водитель «Жигулей» въехал в идущий впереди экскаватор «Хитачи». Шофер получил черепно-мозговую травму, а его пассажир — 49-летний болгарин Петр Чернов, сотрудник Центра промышленности Республики Болгария в Москве, погиб на месте.

К.Ф.

Об узниках совести не забывают

МАЛЫЙ СОВЕТ Мособлсовета обсудил темпы исполнения в Подмосковье Закона РФ «О реабилитации жертв политических репрессий», принятого в октябре прошлого года. Главе администрации области Анатолию Тяжлову было рекомендовано образовать комиссию по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий. Контролировать исполнение вышеуказанного закона поручено постоянной комиссии Мособлсовета по законности и правопорядку.

Николай Ульянов

Коротко

«АГЕНТ ВЛИЯНИЯ» МОЖЕТ И НЕ ЗНАТЬ, ЧТО ОН — АГЕНТ

И разоблачить его крайне сложно

Павел Кольцов

Спецслужбы

С легкой руки лидеров «непримиримой оппозиции» в обществе пробудился повышенный интерес к так называемым «агентам влияния». Корреспондент «НГ» побеседовал на эту тему с бывшим резидентом КГБ в одной из азиатских стран, а ныне — действительным членом Ассоциации ветеранов внешней разведки. Его зовут Лев Алексеевич (соответствует действительности) Басин (псевдоним).

«АГЕНТ влияния» — что это такое?

— Это гражданин одного государства, который действует в интересах другого государства, используя для этого свое высокое служебное положение в высших эшелонах власти — руководстве страны, политической партии, парламенте, средствах массовой информации и т.д.

В США в 80-е годы были проведены конспиритивы (по нашему определению — научно-теоретические конференции) с участием сотрудников ЦРУ, политологов, социологов, в ходе которых выработались не только теоретические постулаты, но и практические рекомендации для амери-

канских спецслужб по приобретению «агентов влияния», которые, вообще-то говоря, занимают высшую ступеньку в шкале ценностей агентуры любой разведки.

— Использует ли ЦРУ в настоящее время, после окончания «холодной войны», после крушения «империи зла», то есть после развала СССР, практические советы и рекомендации конспиритива?

— Безусловно. Ведь американская администрация еще ни разу официально не объявляла о том, что она отказывается от лидирующего положения США в мире. Кроме того, американцы — прагматики, уж если они разработали четкую концепцию важности приобретения «агентов влияния» для своих национальных интересов, то они наверняка будут претворять ее в жизнь.

— Чем отличаются «агенты влияния» от других видов агентуры?

— Существует целая серия принципиальных отличий. Кандидату на высокое звание «агент влияния» не делается предложение от имени разведки, у него не берется подписка о его добровольном сотрудничестве, ему не выдается ежемесячное денежное вознаграждение за его работу с изъятием расписки. «Агент влияния» не проходит специального обучения конспирации (проверка по маршруту, выход на очередную и записную встречу и т.д.).

Таким образом, «агент влияния» может даже и не знать, не догадываться, что он используется спецслужбами в интересах иностранного государства. Ему тонко, незаметно внушается мысль о том, что все то, что он делает, идет на благо его страны.

— Из вашего определения складывается впечатление, что просят «агента влияния» какому-либо деятелю легкого, а доказать это, исходя из принципа презумпции невиновности, юридически очень трудно.

— Совершенно верно. Выявить и разоблачить «агента влияния» контрразведке очень трудно, если только она не добудет секретных документальных данных об этом.



Рисунок В. Висюка

«агент влияния» может даже и не знать, не догадываться, что он используется спецслужбами в интересах иностранного государства. Ему тонко, незаметно внушается мысль о том, что все то, что он делает, идет на благо его страны.

— Из вашего определения складывается впечатление, что просят «агента влияния» какому-либо деятелю легкого, а доказать это, исходя из принципа презумпции невиновности, юридически очень трудно.

— Совершенно верно. Выявить и разоблачить «агента влияния» контрразведке очень трудно, если только она не добудет секретных документальных данных об этом.

На эту особенность указывал еще бывший шеф западногерманской разведки Гелен в своей книге «Служба». По его утверждению, «легковесный филантроп» Сайрус Итон, основатель Пагуошских конференций, якобы попал под влияние СССР, став тем самым жалким «агентом влияния» КГБ, не отдавая себе отчета в этом. Вот так можно интерпретировать борьбу за прекращение гонки вооружений, нераспространение атомного оружия, за его запрещение! Гелен в своей книге очень сокрушался по поводу того, что такая деятельность «советских агентов влияния» неподсудна и их число нельзя определить даже приблизительно.

— Гелен говорил о большом количестве советских «агентов влияния». Он не преувеличивал?

— Нет. КГБ старался не отставать от ЦРУ.

— А у вас был свой «агент влияния»?

— Да, был. В работе с ним учитывались общие цели наших стран. Агент работал в интересах своего народа, который добивался национальной независимости.

— Чем вы сейчас занимаетесь?

— С тревогой и болью слежу за событиями в стране. У меня лично сложилось впечатление, что мы разоружаем не только в области ядерного оружия, что правильно, но и в области разведки, что неправильно. Пишу книгу «Жало разведки». В ней подробно изложена тема «Агенты влияния».

ВТОРОЙ БРАК ПРИНЦЕССЫ АННЫ

Придворные были против

Элита

ЕДИНСТВЕННАЯ дочь королевы Великобритании Елизаветы II вскоре должна опять выйти замуж. Ее новым избранником — капитан 3 ранга Королевского военно-морского флота Тим Лоуренс. Ему 37 лет и он младший брат Лэди Алдана, энергичного лидера либерально-демократической партии Великобритании. Отец Тима — морской механик — воспитывал его самого и старшего брата в армейском духе. Будущий член королев-

ской семьи учился в приватизированном коллеже «Семь дубов», и его одноклассники вспоминают о нем как о «честном работяге». Затем мистер Лоуренс преподавал географию в университете Дорчестера и одновременно редактировал университетский журнал.

У студентов он получал кучку «тигров» — любил погонять их по своему предмету.

Вскоре после поступления на военно-морскую службу получил должность офицера связи на королевской яхте «Британия» (в 1979 году). Основной его обязанностью бы-

ло ношение королевского багажа. В 1986 году вошел в штат королевского двора, став конюшим. В настоящее время Тим Лоуренс подвизается в кабинетной должности в министерстве обороны Великобритании.

Молодые члены королевской семьи с радостью приняли нового ее члена, однако королевские придворные были против. Поговаривают, что они прямо забесились из-за того, что в будущем им придется называть Тима «сэр». Один из придворных недоброжелательно заявил «Дейли Миррор»: «Былые конюшье не женится на особах королевского рода». И, кста-

ти, ошибся: однажды полковник авиации Питер Таунсенд чуть было не женился на принцессе Маргарет.

Никто не знает, были ли у Тима в прошлом какие-нибудь увлечения. Пока известна только одна девушка, имеющая что-либо о нем сказать, — Джиллиан Малласс, в настоящее время старший редактор «Иейл юниверсити пресс». Это было 20 лет назад и теперь она вспоминает о нем как о миллом парне. Ничего другого никто до сих пор не обнаружил. Но что же в таком случае делает служба информации знаменитой «Сэн»?

ДПА

НОВЫЙ ЧЕРНОБЫЛЬ ИСКЛЮЧЕН?

Разработчики высокотемпературного ядерного реактора отвечают на этот вопрос утвердительно

Светлана Лаврентьева

Безопасность

ПЕРЕЖИВ шок после чернобыльской трагедии, общественное мнение от абсолютного неприятия мирного атома постепенно складывается в пользу различных вариантов его использования. Чем, кстати, способствует и стремительный рост цен на энергоносители. В настоящее время финансовая компания «Народный капитал» анализирует технико-экономические обоснование разработок проекта высокотемпературного ядерного реактора, охлаждаемого гелием (ВТТР).

По словам Александра Макеева, директора Службы управления проектами компании, обращение «Народного капитала» к долгосрочному и дорогостоящему проекту вызывает вопросы у акционеров и владельцев долгосрочных финансовых обязательств, выпускаемых компаний. По мнению г-на Макеева, нет оснований для беспечности, ибо игра стоит свеч.

— Как известно, более половины объема добываемых в стране нефти и угля расходуется на высокотемпературные технологические процессы в промышленности. ВТТР как раз и вырабатывает тепло в виде раскаленного газа. Реактор помещает в несколько раз сократить потребность в угле и нефти, резко снизить за это счет грузообороты по железным дорогам и вредные выбросы в атмосферу, образующие при сжигании топлива. Автомобилисты перестанут мучить нехватка бензина и рост цен на него, а нас всех — отсутствие горячей воды и отопления или (в недалеком будущем) угроза их отключения за неуплату, — говорит Александр Макеев.

Однако не придется ли нам заплатить за все эти выгоды новым Чернобылем?

ВТТР обладает высокой степенью безопасности, — утверждает Борис Быхлин, начальник лаборатории ВНИИ атомного машиностроения. — Для него исключено самопроизвольное неуправляемое увеличение мощности, разрушение и плавление активной зоны при аварийном прекращении охлаждения реактора. Даже при самых непредвиденных авариях ущерб будет ограничен территорией АЭС, никакие радиоактивные выбросы невозможны. Дело в том, что конструкция этого реактора основана на принципах естественной, основанной на законах природы безопасности, без применения сложных технических конструкций, повышающих вероятность аварий.

В силу своих выгод и преимуществ опытные образцы ВТТР уже эксплуатируются в США и Германии, проектируются в Японии.

— Без финансового участия государства в такого рода чрезвычайно выгодных, но капиталоемких и долгосрочных проектах, их воплощение не по силам одной или даже нескольким компаниям, — признается Александр Макеев. — Мы надеемся, что ответственные лица в правительстве достаточно компетентны, чтобы должным образом оценить выгоды разработки и внедрения ВТТР. Полагаем, что не останутся в стороне и отечественные предприниматели.

жест привести к наиболее высокому электрошоку, так как при этом в проводник тока превращается водопроводная сеть всего здания. Центр независимой потребительской экспертизы предупреждает петербуржцев, что в паспорте прибора должна стоять отметка об испытаниях на электробезопасность.

ИА «Северо-Запад»

Открытие электроэлементы опасны

ПЕТЕРБУРГСКИЙ центр независимой потребительской экспертизы (ЦНПЭ) предупредил об опасности, исходящей от водонагревательных приборов с открытым электроэлементом. Эксперты, проведенная центром, показала, что большинство таких приборов, имеющихся в продаже, изготовлено без учета требований безопасности. Их применение мо-

жет привести к наиболее высокому электрошоку, так как при этом в проводник тока превращается водопроводная сеть всего здания. Центр независимой потребительской экспертизы предупреждает петербуржцев, что в паспорте прибора должна стоять отметка об испытаниях на электробезопасность.

ИА «Северо-Запад»

«Петропавловская крепость» в естественных границах

ПО РЕШЕНИЮ малого городского совета Санкт-Петербурга установлены границы историко-культурного заповедника «Петропавловской крепости» — государственного музея истории Санкт-Петербурга», предложен-

ные управлением государственной инспекции охраны памятников истории и культуры города. Границы заповедника совпадают с границей Заячьего острова.

ИА «Северо-Запад»

Открыт новый метод хищения бензина

КОЛОССАЛЬНОЕ повышение цен на автобензин резко изменило тактику любителей получения «автомобильной крови» левым путем. В последнее время на территории Московской области участились случаи хищения бензина непосредственно с магистральных продуктопроводов путем

несанкционированного вскрытия узлов аварийно-технологических задвижек. В связи с этим всем наливным станциям предписывается принять меры по надежной охране задвижек в колодах продуктопроводов.

Николай Ульянов

Коротко

РОСЧНО

РОССИЙСКОЕ СТРАХОВОЕ НАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО

Сервисное медицинское страхование.

- Медицинская помощь круглосуточно в любой точке страны.
- Лечение в 60 лучших клиниках.
- Личный и семейный врач.
- Лекарства из аптек РОСЧНО.
- Страхование лиц любого возраста.
- Страхование выезжающих за границу.

Все виды традиционного страхования:

- И имущества граждан, предприятий и организаций;
- Автотранспорта;
- Грузов;
- Животных.

Возврат 80% суммы неиспользованного страхового взноса. Выплаты в течение 72 часов.

ИСКУССТВО

НУЖНА ЛИ ПОМОЩЬ МАРИАННЕ?

В нормальном обществе массовой культуре помогать, быть может, и не надо. Но у нас — ненормальное

Кирилл Разлогов

Позиция

МНЕ попалась на глаза заметка Ирины Разгоновой «А была ли ректор?» («Россия», №44, 1992). Она была посвящена двум абзацам из недавнего весьма объемистого (более 150 страниц) доклада министра культуры Евгения Сидорова правительству. Надо отдать автору должное: выбрала она именно те пассажи, которые содержали нечто принципиально новое по сравнению с аналогичными текстами до- и послереформенных эпох, а именно — определяли ведущую роль массовой коммерческой культуры в демократическом обществе и правовом государстве.

Вероятно, я бы не обратил на эту заметку внимания, если бы она не напомнила нечто до боли знакомое. Не только хамским тоном, к которому мы все привыкли, но главное — принципиальной позицией радикального отрицания всего того, что принимает «на ура» массовая аудитория: позавчера это была Москва, которая слезам не верит, вчера — рабыня Изаура. Ну а сегодня, конечно же, Марианна.

«Итак, да здравствует Марианна и иже с ней!» — с сарказмом восклицает автор. — Им как бордам за реформы и правовое общество денег дадут. Что поделять, культура должна стоять на страже государственных интересов. Но если прежняя власть, испещренная сопределами, была измеренной, то нынешняя рискует прослыть пинниной».

Конечно же, автора можно понять — жалко, что кому-то (да еще Марианне) дадут денег, а тебе по-прежнему придется довольствоваться жалким газетным гонораром. Да и цинизм — вряд ли самый жестокий упрек, который можно адресовать текущей власти — она не более и не менее причина, чем все остальное: такова уж природа политики. Новым мне представляется другое: впервые (пусть в двух абзацах из тысячи) появляются элементы реализма, входящие в глубокое противоречие с прекраснейшими иллюзиями.

Действительно, вспомним недавнее прошлое — бурное начало так называемой перестройки. Одним из обильней, выдвинутых творческой интеллигенцией против партийно-государственного начальства, было потакание «неразвитому вкусу» масс, допуск на экраны не только вышедшего из «Москвы», но и «Пиратов XX века», а потом и «Воры в законе».

Начав неистовую борьбу за «рынок» в кинопроизводстве и прокате, тогда еще всесильный Союз кинематографистов видел в конце концов Золотой век коммерческого триумфа отечественного кино, триумф Алексея Германа и Александра Сокурова. Рискуя прослыть «врагом народа», я в те бурные годы наперекор чуть ли не всем задулово повторял, что любое самое робкое и непоследовательное внедрение рыночных механизмов (как и демократия, и правовое государство) приведет к абсолютному господству на наших экранах третьесортной американской продукции и вытеснению не только отечественного, но и любого другого «серьезного» киноискусства.

Вот тут-то и встает вопрос о возможности и необходимости государственной помощи Марианне. Зададимся простым вопросом: какой тип культуры более всего пострадал в ходе реформ? Для простоты я буду пользоваться принятым противопоставлением «массовой» и «элитарной» культур, прекрасно понимаю, что к «элитам», во всяком случае в современном обществе, следует подходить дифференцированно, разграничивая по меньшей мере «классическую» культуру,

различные инновационные, авангардистские тенденции и разного рода этнические, социально-демографические и прочие «субкультуры».



вызывает не столько административной власти, сколько значительных капиталов. Соответственно и «элитарная» культура не теряет, а приобретает финансовую поддержку и стабильность как в форме спонсорства и меценатства, так и в других формах. Например, значительно на несколько порядков повышаются цены на билеты и сами произведения.

То, что вкусы новых «элит» не нравятся интеллектуальной элите верхнего дня, сути дела не меняет: все, что соответствует пристрастиям «натуральной», с одной стороны, и «интеллектуальной приправленной» — с другой, без деверно остается на риске.

Серьезно новая картина складывается в сфере массовой культуры. Во-первых, в результате реформ обнищали вовсе не «элиты» (они скорее обогатились), а именно, как было принято говорить еще вчера, широкие народные массы. Первое, от чего приходится отказываться при недостатке денег, — конечно же, непродукты питания, а культурные блага. Рост цен на билеты сделал уже сегодня недоступными для подавляющего большинства людей не только театры и симфонические концерты, но и кино. Причем на посещаемости театров и концертов реформа сказалась в меньшей степени, чем в кинотеатрах. И это тоже закономерно: аудитория классической музыки и сценического искусства значительно уже, чем (когда-то) «самого массового из искусств», частота посещений в десятки раз уступала кино, а доля обеспеченных слоев населения в «престижных» залах была и остается много выше, чем в «киношке». Если к этому добавить художественный престиж и льготы, положенные учреждениям культуры, в которых кинотеатры как массовое зрелище не относятся, то сила удара, нанесенного реформами именно по массовой культуре, станет не только очевидной, но и осязаемой.

Вторая сторона проблемы — качество произведений, рассчитанных на массовую аудиторию, как отечественных, так и зарубежных. При отсутствии развитой ин-

фраструктуры рекламы, экспертных оценок и популярных изданий, позволяющих в промышленно развитых странах устанавливать взаимозависимость между качеством (общественным резонансом) произведения и его коммерческой рентабельностью, стихийность спроса у нас приводит, как правило, к проиграну лучших образцов (к примеру, трилогии Кополов «Крестный отец») в конкуренции с худшими, поскольку последние дешевле и доступнее. В результате шедеры массовой культуры, в первую очередь американские, оказываются нашим новым коммерческим структурам не по средствам (а в кино они и вовсе заблокированы бойкотом со сторо-

лиотеках чаще всего разыскивают популярную беллетристику, купит которую теперь уже не по средствам, а ее и здесь не оказываются.

Аналогично положение и с отечественной продукцией для массового потребления. Недостаток средств как в издательском деле, так и в кинопроизводстве и их распределение только по традиционным направлениям «серьезного» искусства приводит к ликвидации жизнеспособных (но далеко еще не конкурентоспособных на мировом рынке) ростков отечественной массовой культуры.

И, наконец, последнее. Мировая культурная индустрия сегодня — сложнейшая юридическая, эконо-

мическая и технологическая система со своими внутренними закономерностями, лобби, влетами, банкротствами и смертельными схватками за сферы влияния. Волею судеб мы вошли в этот мир через черный ход — пиратскими и ворами, что парадный подъезд и сегодня нам (ни частникам, ни государству-банкроту) не по средствам. Но это отнюдь не значит, что надо опускать руки и отказываться от постепенного регулирования процесса или давать безответственные обещания, на которые так щедро вынылившие политические лидеры. Надо поместить Марианну, а не продолжать бесплодные и изматывающие попытки одной шестой части мира.

На одном из обсуждений того самого доклада министра, с которого я начал эту статью, Сергей Аверинцев сказал, что в нормальном демократическом обществе массовой культуре не надо помогать: она развивается сама по себе как при- быль в сфере бизнеса. С этим трудно не согласиться. Однако в мире вряд ли найдется хоть один человек, который сохранил бы нынешнее состояние нашего общества нормальным. А раз так, будем реалистами, пусть это кое-кому и кажется цинизмом.

Общественный благотворительный фонд «Добрая Надежда» проводит 12 декабря в Детском музыкальном театре (проспект Вернадского, 5) выставку-продажу вещей, изготовленных социально незащищенными людьми. Авторы получают 100% от суммы продажи - посреднические услуги оказываются бесплатно. Начало в 12.30.

Вторая сторона проблемы — качество произведений, рассчитанных на массовую аудиторию, как отечественных, так и зарубежных. При отсутствии развитой ин-

Коротко Арт-рынок, кунст-базар... и что о нем говорят

«Арт-рынок, кунст-базар» — и это все о нем — о неизвестном, но страстно желаемом, ужасном, но неизбежном явлении общественной жизни, пути которого «поистине неисповедимы». Он — загадочный «художественный рынок» стал темой научной-практической (!) конференции, состоявшейся в музее декоративно-прикладного искусства. Ее организаторы (журналы, музеи, аукционные дома) и собравшаяся публика (искусствоведы, эксперты, журналисты) пытались методом совокупного заседания обозреть безграничные просторы этой проблемы и определить собственное к ней отношение.

Пред бесчисленным сонмом горестных возгласов о гибнущих собраниях и странностях таможенного законодательства легким ароматом западного оптимизма повеяло от известия М. Каменского (аукционный дом «Альфа-арт»), что и на широких просторах нашего государства водится неведомый долоте вид, годовой доход которого исчисляется миллионами долларов. Этот поток в скором времени хлынет в галереи и на аукционы... торгующие антиквариатом (ибо только старые вещи стабильно покупаются) и безусловно любимые богатыми людьми всех стадий образования).

«Говорят, что когда-то в каждой булочной стояло по большой китайской вазе (из национализированных коллекций), а художественный фонд решил за художника что продавать и почему; говорят, что плохо покупают современное искусство и его рынок просто нет... Но что бы ни говорили, конференция была и, говорят, будет регулярной сводкой с рыночных полей, анализом призрачного динозавриного ошоща «Рынок» в скупой почве российской действительности.

Мария Каткова.

Учреждена премия в области дизайна

Московский союз дизайнеров, ставший год назад независимым, выступил с первой акцией — выставкой-презентацией и конкурсом на лучшую работу в области дизайна. Учреждены 4 Гран-при «Виктория» для четырех направлений современного дизайна — промышленного, архитектурного-средового, графического и в области моды (текстильного, одежды). Одно из возможных присуждений Гран-при лишь в области графического и дизайна моды. Ими стали Владислав Киричев (за элементы оформления программы ТВ «Московский телеапп») и Елена Ботова (за комплект женской одежды «Мода-92»). Авторы особо оригинальных проектов, отмеченных дипломами 1 степени: Михаил Блох (проект легкого многоцелевого самолета «Молния-1») и Дмитрий Азрикан (проект телевизора «Кристалл» класса «люкс»; оборудование «Фурнироник» для электронного офиса; а также проект «Летающий сад» для оформления сквера в г. Осакаки, Япония).

Олег Торчинский

Голос

Режиссер Вячеслав Котеночкин приступил к работе над 17-й серией популярной мультпликационной саги «Ну, погоди!». Сюжет держится в тайне, так как, по словам режиссера, пока мультфильм не готов, говорить не о чем. Известно лишь, что Волк будет озвучен голосом Анатолия Папанова. Звукомонтаж для съемочной группы особой трудности не составил: во всех предыдущих сериях мультфильма Волк издается междометиями и символическим заклинанием «Ну, погоди!».

Жанна Сергеева

Скрябин: безденежье

После длительной реконструкции в Москве открылся мемориальный музей выдающегося русского композитора Александра Скрябина, 120 лет со дня рождения которого отмечалось в этом году. В уютном особняке на Арбате Скрябин провел последние годы жизни. Однако Министерство культуры России уже предупредило дирекцию музея о том, что денег на развитие дома Скрябина больше нет.

Марина Рыклина

Размышления о жизни

ВЦДХ открыта выставка Дмитрия Крымова, известного театрального художника, автора станковых произведений и графики. Он представил свои новейшие работы — объекты, представляющие двенадцать рам, затнутых белым полотном, сквозь которое проступают очертания человеческого лица, тела, пальцев ног. Работы Крымова сочетаются с работами итальянского фотографа Энрико Сарсини, известного своими репортажами в журнале «Лайф» из горячих точек — Нью-Йорка, Сайгона, Гонконга, Тегерана. На этот раз темой фотографий Сарсини является российская жизнь о том, что жизнь — штука серьезная, смертельно серьезная...

О. Т.

Коротко

ЧТО ПОДНИМАЕТСЯ ИЗ ГЛУБИНЫ

Независимая библиотека: переучёт

Ирина АНИСТРАТОВА

Конфликт

ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ. Правильно, скучное слово. Описание имущества не в том смысле, когда приходит судебный исполнитель, но тоже по необходимости. В Московской независимой общественной библиотеке (МНОБ) она дается с начала октября. Еще бы, фонд разросся до 40 тыс. единиц, только продолжающихся изданий русского зарубежья тут около ста наименований, более тысячи книг «тамиздата», уникальная коллекция самиздата. О необходимости инвентаризации МНОБ уже приходилось писать на этих страницах («НГ» от 11.08.92 г.). Между тем список с уведомлением об инвентаризации на дверях библиотеки начинает желтеть, постоянные читатели недоумевают. А надо бы все-таки знать им, что приключилось за эти дни; вопрос уже в том, оживет ли библиотека вообще и как ей быть дальше?

Весной совет библиотеки зарегистрировал ее, существующую с 1988 года, в Моссовете. По уставу, в МНОБ вошло и внутривидеотелевизионное издательство «Из глубин», задачей которого было скерокопирование редких и недостающих материалов. Библиотека сложилась как неформальная инициатива либеральных и демократических организаций и редакторов их изданий: газет «Хронограф», В.Игнатьева, «Свободное слово», И.Царькова, «Экспресс-хроника», А.Подрабинка, журналов «Выбор», В.Аксючина, «Гласность», А.Григорянина. Ее фонд образовался из пожертвований учреждений, должен был постоянно пополняться путем передачи издаваемых ими периодики и книг. В библиотеке, собранные вместе, они были общедоступны и, кроме того, по необходимости тиражировались мини-издательством «Из глубин».

В 1989 году обсуждался вопрос о разделении независимой библиотеки и издательства. Был в работе издательства некий трен, который никто бы, быть может, не беспокоил в случае с издательством чисто коммерческим: сегодня выходит книга Солженицына, завтра — «Иисус грядет» и «Три листа персика» — вчера. В конце концов уредители МНОБ (среди них люди с правозащитным прошлым) и боролись, чтобы каждый мог свободно получать информа-

Монокль напрокат

Парижск глазами...

ДАВНО уже вашим корреспондентом не было так хорошо. Возможно, будь мы на месте Стэн Кубрикова, восторг было бы чуть меньше. Он, Стэн, живет кинематографом ежедневно (что, впрочем, не мешает ему сохранять свежесть взгляда), мы же в кинотеатре выполняем роль зрителей. Да и были там, честно говоря, сто лет назад.

Конечно, мы сознавали, что присутствуем на такой значительной акции, как французская ретроспектива «Фильм дю Лозанж», да еще в Музее кино, налагает большую ответственность. Но как только франко- и русскоязычная публика расселась в мягкие кресла, как только отговору зазвучало магическое название ретроспективы, в котором слышалось гудение потревоженных пчел, — ваши корреспонденты забыли об ответственности. Да и как помнить о ней, если даже обаятельнейший директор музея как никогда напоминает Французия: в своем коротком вступлении он, между прочим, мягко напомнил нам о значении, придаваемом во всем мире таким вот кинокомпаниям — умеющим в течение многих лет не просто субсидировать съемки, но и создавать своей, отличной от других стиль жизни, объединяющий режиссеров и их идеи. Ди-

цио по интересам и собственному вкусу. Но и по убеждениям тоже... Так возник первый конфликт между направлением самой библиотеки и внутреннего издательства «Из глубин».

При регистрации устава МНОБ весной этого года было решено, что работу издательства, как и прежде, будет контролировать Юрий Кушков, выбранный к тому же в распорядители фондов библиотеки. Вскоре у мини-издательства появились превосходный скерокопировальный аппарат и некоторые заказы для поставившего его владельца. Для начала это оказались игральные таблицы казино. Скерокопировать параллельно пополняют библиотеку многими материалами: например, факсимиле того, что приносили люди, знающие стремление МНОБ иметь как можно более полную коллекцию самиздата. Скерокопировать позволяло соблюдать условия существования в предоставленных Российской государственной библиотекой помещений: комплектовать ее фонд отсутствующей в РГБ литературы из своего собрания...

Пока однажды остальные члены совета МНОБ, помимо отвечающего за издательство «Из глубин» распорядителя фондов, не обнаружили на его складе десятки и сотни томов странного содержания. Библиотечка декларировала свою аполитичность, понимая ее как наличие в своем собрании изданий разных общественных направлений и программ. Вместе с правозащитной здесь была собрана христианская литература, нашлось место для сугубо патристических «Слова» и «Русского вестника». И у последних появилось свой читатель — критичный, любознательный, сочувствующий. Считалось, что в зеркале библиотечной коллекции должно быть отражено и чтение улицы, подземных переходов. Но чтобы тиражировать национально-патристическую литературу! Совет МНОБ (Людмила Вдовина, Иван Ахметьев, Дмитрий Бродский) никак не был с этим согласен.

Трое наконец заинтересовались, что же за великодушный заказчик поставил издательству «Из глубин» скерокопировальную машину, так как стали ясны условия договора. На складе издательства лежали стопки «Протоколов синодских мудрецов», «Майн кампф» и «Государство» того же автора, «Россия и евреи» Шмакова и журнал «Свет», «Красная баба», «Князь мира

сего», «Протоколы советских мудрецов» — три последние авторства Климова. Владелец скерокопировала и заказчиком изданной литературы оказался консорциум «Славянский посад».

В конце сентября совет библиотеки вывел издателя Юрия Кушкова из своего состава и из распорядителей фондов МНОБ. 6 октября в собрании сотрудников с советом участвовали представители «Славянского посада». По их словам, консорциум политической не занимается, но представляет себе будущее страны абсолютной монархией. Прозвучала фраза в том смысле, что русский народ перемолол коммунизмом, перемелет и демократию. Консорциумом было предложено библиотеке ежемесячное содержание в 65 тыс. руб. Совет МНОБ (четыре минус один, естественно) обратил внимание сотрудников на тенденцию, которую в этом случае примет работа независимой библиотеки.

Собрание выслушало стороны и проголосовало. За принятие условий «Славянского посада»... Сюжет вполне сегодняшний: деньги, работа, опора на основательных людей, крыша над головой, через которую не калет. Члены совета (четыре минус один) покинули МНОБ. Остались сотрудники, скерокоп, издатель да появившийся спустя несколько дней человек в черной форме с эмблемой на рукаве. После волеизъявления сотрудников библиотеке была обещана охрана патристическими силами. Благо на дверях переходит в желтизну удостоверение об инвентаризации: постоянных читателей оно спасло от шока при виде новых действующих лиц и порядков в библиотеке.

Совет уредителей МНОБ решил когда-то, а это ее основной фонд является собственностью общественной и не может быть отчужден ни при каких обстоятельствах частному лицу или группе лиц. Положение это внесено в устав независимой библиотеки.

Насколько инхенция «инвентаризация» в МНОБ отучает основопологающему уставу устава, придется решать Моссовету. Покуда же за этим словом — захват уникального общедоступного книжного собрания. Из глубин подземных переходов и сумрака национального сознания поднимаются новые решительные люди, объединяющие идеями и консорциумами, с множительной техникой и боевиками, с достаточными средствами. Покупать. Захватывать. Переформатывать демократию.

Галлы привезли семнадцать фильмов, из них шесть — короткометражных. И нам опять повезло: ретроспективу открыла старинная короткометражка Эрика Ромера — «Вероника и ее лентяй». Это еще ранний, «доводовый» Ромер, не успевший стать классиком. Впереди — еще два фильма из его «Ирановичейного» цикла (кстати, все

зад. И совсем не выглядели архивными. А вот «Мошенники» Барбета Шредера, рассказывающие о шпигующей страсти к рулетке, сегодня, вероятно, смотрятся иначе, чем девять лет назад. Да еще и на нашей территории, где то тут, то там вывешивается реклама казино, а телевидение призывает к зачеркиванию цифр и отправке

Кадр из фильма «Париж глазами...» (часть, снятая режиссером Жаном Рушем)

Кадр из фильма Барбет Шрегер «Мошенники»

Кадр из фильма «Париж глазами...» (часть, снятая режиссером Жаном Рушем)

Кадр из фильма Барбет Шрегер «Мошенники»

Advertisement for Russian World (РУССКИЙ МИР) featuring winter clothing. Text includes: 'Одевайтесь в «Русском мире» — Экономите раза в четыре', 'Зимняя одежда', '119270, Москва, Лужнецкая набережная, 10-а', 'Телефоны: 201-18-08, 201-04-67, факс 248-33-89'.

СТИЛЬ ЖИЗНИ

ПОЛИСЕМИЯ НАШЕГО ВЕЛИЧИЯ

Лингво-нелингвистические заметки

Профессор Виталий Свинцов

Скажите ль, коль пространен свет? И что малейших даде звезд? Несведом тварей вам коней? Скажите ль, коль велик творец?

Немного этимологии

Словосочетание «Великая Россия» (от которого потом образовался топоним «Великороссия»), вероятно, ввел в употребление Иван Грозный. Так, во всяком случае, утверждает «Энциклопедический лексикон» 1835 года.

боится конфискации коровы, крестьянин — насильственной коллективизации, советский рабочий — непрерывных чисток, партийный работник боится обвинений в уклоне, научный работник — обвинения в идеализме, работник техники — обвинения во вредительстве. Мы живем в эпоху великого страха.

Да, одинаково возможны великий вояка и великий злодей, великий урожай и великий голод, великий инжинир и великий комбинатор...

Но, как известно, язык не поддается декретированию, живет по своим законам. И чего только с тех пор не было у нас великого, кроме множества деревушек и речек с таким названием, а также миахх сердцу Великих Лук, которые, слава Богу, не успели переименовать в какой-нибудь Бухарин или Рыковск.

Крупное и великое

Сегодня тоже много говорят о величии, и опять-таки полисемия не позволяет сколько-нибудь четко обозначить контуры обсуждаемого феномена. Ведь кто — о России, а кто о «великом, могучем Советском Союзе». Кто — об утраченных гранитах, а кто — об утраченной сытости (которая, впрочем, едва ли когда-нибудь была у нас великой). Есть и скорбная об утраченном чувстве страха — уж оно-то точно может быть названо великим.

элемент смысла, смешивая количественные характеристики с какими-то иными, подчас точно не обозначенными. Даже тогда, когда о малых народах говорят представители такой точной, ориентированной на количественные науки, как математика.

Тут дело в том, что любители деления народов на великие и малые себя-то, уж конечно, причисляют к первым, и поди-ка неосторожно прикоснись к их величию, иногда вздувшемуся, как испорченные консервы.

«Сколько уже говорено было, что в художественном тексте даже автор не тождествен автору биографическому.» Да и насколько рутинному.

МОСКОВСКАЯ ИНДУСТРИАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ со склада в г. Москва рядовой металлопрокат.

швеллер N 12, 16, 18, 20 ГОСТ 8240-89 уголок 100x100x8, 110x110x10 ГОСТ 8509-86.

Форма оплаты любая. Минимальная партия 10 тонн.

Наша цена ниже отпускных цен оптовых металлоторгов!

(095) 202-10-07 202-51-53 Факс: (095) 202-09-82, 290-35-51

забывайся, не будь антипатриотом и русофобом (что, впрочем, неудивительно, если учесть изучение древнегреческого языка, дружбу с разными там Гольденвейзерами, а также тот бесспорный факт, что одного из самых своих значительных героев он заставил-таки вступить в мажорную ода).

«КОЕ-ЧТО ВШЕ РОССИИ»

Еще один эпизод из эмигрантской жизни Бунина. В самом конце 1928 года приехала во Францию Е. П. Пешкова. Позвонила Бунину: «Не хотите ли поведаться?»

«Это не забла. Это лафос. Мы будем и дальше не изменным тем, кто пал в борьбе с большевиками.»

«Нет, кое-что есть выше России, — сказала я, когда поезд уже тронулся.»

«Вот так: кое-что есть выше России! С омерзением наблюдаю разгул большевизма, Бунин не столько разумом, сколько интуицией художника ощущал его связь с плоским, двумерным, ксенофобным (борьба «своих» с «чужими») патриотизмом. Ведь, в сущности, это две формы одного и того же феномена — попытка коллективизировать человеческую совесть. И не случайно на определенном этапе советской истории осуществился гибрид большевизма и патриотизма.

«Так называемый антипатриотизм Толстого и его антипатия к великодержавности хороши известны. Но все же я допущу многократно воспроизведенное резкое его переименование (где «последнее прибежище негодяя») гораздо более спокойным и уравновешенным. Отклоняя просьбу рекомендовать к изданию роман об осажденном Севастополе, он объяснял это тем, что «воинственный и патристический дух, которым проникнут роман, находится в полном противоречии с моими много раз выраженными взглядами».

Крошечная совесть, незримо связывающая индивида с человечеством, и есть то самое «кое-что», которое «выше». Н. Бердяев называл «выше» глубинной души «да личность» — «Богом», В. Франк — «подсознательным Богом», потенциально присутствующим каждому человеку, хотя бы и атеисту. Этот Бог не обязательно привязан к какой-то религии. Это может быть Бог вообще, в том деистическом смысле «звидитель», о каком говорится в одах Ломоносова.

Первой иллюстрацией к слову «великий» в одном из последних изданий русского толкового словаря советского языка является, конечно же, «Великая Октябрьская социалистическая революция». Но если в старинном словаре Дала на этом месте вы ожидаете встретить аналог в виде «Великой России», то вас ждет разочарование. Там первая фразовая иллюстрация вот такая: «Велико имя Господне на земле».

Без гнева и пристрастия (Тацит)



УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатов

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ

Александр ГАГУА, зам. главного редактора, отдел республик

Евгений ШПАКОВ, зам. главного редактора, отдел международных связей

Виталий КОЛБАСЮК, ответственный секретарь

Михаил КАРПОВ, отдел международной жизни

Андрей ДЕКАНИ, отдел экономики

Андрей ПОЛЕЩУК, отдел «Общество»

Борис КУЗЬМИНСКИЙ, отдел искусства

Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики

Крис ХОУЛИИ, отдел информации

Борис КАУФМАН, агентство «ИП-фото»

Александр АНИН, информационное агентство «НЭГА»

Наталья КУЗИНА, рекламное агентство «РЕНЕЗА»

Марк ЖЕЛЕЗНЯК, технический директор компьютерных систем

Ольга МОРОЗОВА, отдел книгоизданий

Ирина ДЕНИСЕНКО, заведующая редакцией

Экономическая дирекция: Александр МАТИНЬС, Игорь КУЗЬМИН, Валерий БУРМИСТРОВ, Светлана ЖУКОВА, Александр ТИХОМИРОВ, Борис ВЛАСОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, 101000, ГСП, Мясницкая, 13.

Телефоны: справки 928-48-50; распространение 925-31-80

Редакция не раскладывает корреспонденцию, давать юридические консультации и выступать ходатаем в официальных учреждениях, а также рецензировать и возвращать не заказанные ею материалы

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40

Тираж 200 000 Заказ №3741

Газета сверстана в компьютерном центре «Независимая газета» и типоброшурована И.И. Скворцовым издательством «Издательство Советов народных депутатов Российской Федерации». Печатается в Москве и Ереване пять раз в неделю (кроме понедельника и воскресенья)

Индекс 50089 © «Независимая газета»

Перепечатка по рубрикам допускается по согласованию с редакцией. Сырьем на «ИП» обязателен

Номер подписан в 19.00

Кинозал

Музей кино

В декабре в Музее кино продолжится грандиозная двойной ретроспективы «Россия — Германия: перекрестки», задуманной как опыт типологического сопоставления фильмов, культур, народов, государств на протяжении нескольких десятилетий их истории.

Здесь и теперь

Подвал жилищного товарищества

Наша жизнь живую в нашем доме. Сейчас дом, вероятно, один из самых старых на всем Садовом кольце. Его начали строить в далеком 1926 году для работников ВСНХ.

«Установление рыночной системы — сложный процесс, и я согласен, что иное предприятие для пользы дела следует продать частному предпринимателю, а не раздавать льготные акции служащим и рабочим предприятия. Возможно, от этого продукция его только возрастет. Но сегодня, когда мы восстанавливаем как бы заново право собственности, разве не должны мы сказать, что мы уже давно выкупили наш дом? Выкупили трудной советской жизнью, дажак десталинций. Выкупили, так как давно уже отдали за дом свои жизни первые жильцы нашего дома — сотрудники ВСНХ, которых

Почта

Очень и очень

Да, я поддерживаю права собственности на купленную землю. О Господи! Сколько же можно пустой и бесплодной, миллионы гектаров никто не засевает, не распахивает, не убирает. Ради Бога! Прекратите богаты! Отдайте землю тем, кто хочет на ней работать. И владелец сам должен решать, передать ее по наследству или подарить своей любовнице.

канского периода «Ярость» (1936). Рядом — классические «Дилжанс» (1939) Джона Форда и «Дестри снова в седле» (1939) Д. Маршалла. Звезда Голливуда 30-х Гарри Купер блистает в персональной ретроспективе: «Жители равнин», «Приключения Марко Поло», «Красавчик Джест». Среди «Американских комедий 30-х годов» выделю «Новые времена» (1936) Чаплина и «День на скачках» (1937) великодушных и неподражаемых братьев Маркс. Кроме того — «Желание» (1936) Ф. Борзеджа и «Ад раскрывается» (1941) Г. Поттера. «Одноэтажная Америка»: это «Четверо друзей» А. Пенна, «Фрэнсис» Г. Клиффорда и, конечно же, Вим Вендерс с фильмом «Париж, Техас». Продолжается серия «Классики авангарда».

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

спира. Рубрика включает ленты Ф. Дзеффирелли («Укрощение строптивой», 1967), А. Куртоса («Трон в крови», 1957 — «Макбет Лир», 1970).

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

спира. Рубрика включает ленты Ф. Дзеффирелли («Укрощение строптивой», 1967), А. Куртоса («Трон в крови», 1957 — «Макбет Лир», 1970).

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

спира. Рубрика включает ленты Ф. Дзеффирелли («Укрощение строптивой», 1967), А. Куртоса («Трон в крови», 1957 — «Макбет Лир», 1970).

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

спира. Рубрика включает ленты Ф. Дзеффирелли («Укрощение строптивой», 1967), А. Куртоса («Трон в крови», 1957 — «Макбет Лир», 1970).

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

спира. Рубрика включает ленты Ф. Дзеффирелли («Укрощение строптивой», 1967), А. Куртоса («Трон в крови», 1957 — «Макбет Лир», 1970).

«Великие европейцы»: «Леви Каролина Лэм» Р. Болта, «Жизнь Эмилы Золя» («Я обвиняю») Р. Дитера, «Лотта в Веймаре» Э. Гонтера. Признанные мастера выступили экранизаторами Шек-

Новые издания



1679-м средством массовой информации, зарегистрированных Министерством печати России, стала «сионистская газета» «Москва — Иерусалим» (учреждена Сионистской федерацией России, первый номер вышел в конце ноября на 8 полосах полуинформативного, то есть А3, формата, тираж не указан, а цена, как всегда теперь, «свободная»).

Беседа с бывшим послом Израиля в Москве Арье Левиным и перепечатка очерка о новом, по имени Хайм Бар-Лев, еще три полосы перепечатки новостей из Израиля, сокращенный вариант уже публиковавшегося «последнего интервью» Давида Драгунского, неизбежная подборка «тариков на каждый день» — все это весьма традиционный набор текстов для нынешней еврейской прессы России. И даже, скажу откровенно, не очень интересный.

«Этим здравым пожеланием Валерий Ильичич можно было бы и завершить эти необязательные заметки, если бы не избыточная объяснение, опубликованное в самом конце первого номера «сионистской газеты». Во избежание дальнейших недоразумений воспроизводим его фразисмно:

ВНИМАНИЮ ПАЛЕСТИНЦЕВ И ИХ РОДСТВЕННИКОВ В РОССИИ!

Российско-палестинская компания «ТРАНСФЕР ЛИМИТЕД» предлагает палестинским семьям, проживающим в Иудее, Самарии, Галазе и Восточном Иерусалиме, желающим переселиться на постоянное жительство в Россию, Украину, Грузию и другие государства СНГ, богатый выбор квартир, домов и загородных вилл в разных престижных районах.

Перезающая семья получает (при условии смены гражданства) премию 50 тыс. американских долларов.

Помощь в оформлении гражданства, обмене жилищом и переезде предоставляется фирмой «ТРАНСФЕР ЛТД» БЕСПЛАТНО

Дискретность гарантируется. К вашим услугам — лучшие специалисты фирмы «ТРАНСФЕР» Москва жлет вас. Не упустите свой шанс!

Присылайте запрос на услуги фирмы по адресу: Москва 123154 а/я 72 «ТРАНСФЕР» Генеральный директор Исса Биншун

Свидетельство о регистрации № 01679 выдано 16.10.1992 г. Министерством печати и массовой информации России. Адрес редакции для писем, корреспонденции и заказов на рекламу: 123154 Москва, АБ, ш.72. Контактный телефон 222-20-87

Что это? Шутка? Провокация? Серьезное предложение? «НГ» готова опубликовать ответ «Трансфера», редакции газеты (их адреса совпадают) и других компетентных лиц — из Москвы или Иерусалима.

Исторический календарь «НГ»

12 ДЕКАБРЯ 1792 — Умер писатель-сатирик Денис Иванович Фонвизин (р. 1744 или 1745), служил в гвардии, по ведомству иностранных дел, при дворе, а литературой занимался для души. Автор бессмертного «Недоросля» (первая постановка — 1782).

1917 — Постановление ВЦИК о сращении с должностей членов комиссии по делу о выборах в Учредительное собрание. Очердная этап «подготовки» большевиков к

«НГ» В СУББОТУ

ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ ДРЕВО АКАДЕМИКА САХАРОВА ПОРТРЕТ ИВАНА ГРОЗНОГО БЕЛЫМИ СТИХАМИ «ВЕЛИКИЙ КАНЦЛЕР» МИХАИЛ БУЛГАКОВ

открытию российской Конституции (см., напр., предлаущий выпуск «ИЖ»). 1991 — Ашхабадская встреча глав азиатских республик (Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан). Заявление о готовности стать соучредителями и равноправными членами Содружества независимых государств, провозглашенного 8 декабря в Беловежской пушке руководителями Украины, Белоруссии и России.

Герман Дрюбин, член Союза журналистов Москвы